
最近の経済動向最近の経済動向

景
況
感
、2
期
連
続
改
善

自
動
車
部
品
製
造
業
が
急
回
復

中
小
企
業
景
気
動
向
調
査（
7
～
9
月
期
）

業況判断DI（「良い」-「悪い」）

当
金
庫
が
行
っ
た
2
0
2
3
年
7
～

9
月
期
の
「
中
小
企
業
景
気
動
向
調

査
」
の
結
果
が
ま
と
ま
っ
た
。

調
査
期
間
は
8
月
18
日
か
ら
9
月

4
日
。
調
査
対
象
は
お
取
引
先
企
業

9
9
9
社
。
回
答
社
数
9
0
8
社
（
回

答
率
90
・
9
％
）。

業 

況
企
業
の
景
況
感
を
表
す
業
況
判
断

D
I
（
業
況
を
「
良
い
」
と
答
え
た
企

業
の
割
合
か
ら
「
悪
い
」
と
答
え
た
企

業
の
割
合
を
差
し
引
い
た
値
）
は
、
全

産
業
で
マ
イ
ナ
ス
10
・
6
。
前
回
調
査

に
く
ら
べ
10
・
0
ポ
イ
ン
ト
改
善
し
た
。

半
導
体
不
足
の
緩
和
か
ら
自
動
車
生
産

が
回
復
傾
向
に
あ
り
、
自
動
車
部
品
製

造
業
を
中
心
に
改
善
し
た
。

製
造
業
は
15
・
5
ポ
イ
ン
ト
改
善
し

て
マ
イ
ナ
ス
14
・
5
。
4
四
半
期
連
続

の
改
善
。
非
製
造
業
は
5
・
9
ポ
イ
ン

ト
改
善
し
、
マ
イ
ナ
ス
7
・
7
。
マ
イ

ナ
ス
が
一
桁
台
に
回
復
し
た
の
は
、

2
0
1
9
年
12
月
期
以
来
お
よ
そ
4
年

ぶ
り
。

‐
製
造
業
‐

自
動
車
部
品
は
32
・
5
ポ
イ
ン
ト
の

大
幅
改
善
と
な
り
、
1
・
0
。
D
I
が

プ
ラ
ス
と
な
っ
た
の
は
2
0
1
9
年
3

月
期
以
来
、
4
年
半
ぶ
り
。
半
導
体
不

足
の
緩
和
に
よ
り
自
動
車
メ
ー
カ
ー
の

生
産
が
持
ち
直
し
た
こ
と
に
よ
る
も
の
。

機
械
器
具
部
品
は
5
・
4
ポ
イ
ン
ト

改
善
し
、
マ
イ
ナ
ス
23
・
4
。
売
上
は

改
善
傾
向
に
あ
る
が
、
原
材
料
高
や
光

熱
費
の
増
加
が
収
益
を
圧
迫
し
て
お

り
、
小
幅
改
善
に
留
ま
っ
た
。

食
料
品
製
造
は
12
・
5
ポ
イ
ン
ト
の

改
善
と
な
り
、
4
・
2
。
マ
イ
ナ
ス
域

を
脱
し
た
の
は
、
2
0
1
8
年
6
月
期

業種別天気図（数値は業況判断DI）

〔天気マークの見方〕

DI ▲50.0 ▲5.0 5.0 50.0

業　種 4〜6月期
（前回）

7〜9月期
（今回）

10～12月期
（見通し） 業　種 4〜6月期

（前回）
7〜9月期
（今回）

10～12月期
（見通し）

全産業
	▲ 20.6 	▲ 10.6 	▲ 11.7

印　刷 	▲ 50.0 	▲ 54.5 	▲ 54.5

製造業
	▲ 30.0 	▲ 14.5 	▲ 13.1

食料品 	 ▲ 8.3 	 4.2 	 20.8

非製造業
	▲ 13.6 	 ▲ 7.7 ▲ 10.7 卸売業

	▲ 11.7 	▲ 11.7 	▲ 12.1

自動車部品
	▲ 31.5 	 1.0 	 4.8 小売業

	▲ 22.6 	▲ 42.4 	▲ 41.3

機械器具部品
	▲ 28.8 	▲ 23.4 	▲ 24.1

飲食業
	 4.3 	 23.8 	 19.1

金属製品
	▲ 24.3 	▲ 18.2 	▲ 12.1

建設業
	▲ 21.9 	 ▲ 4.6 	 ▲ 7.3

窯業・土石
	▲ 56.2 	▲ 41.2 ▲ 47.1 不動産業

	 8.5 	 9.4 	 ▲ 3.3

木材・木製品
	▲ 37.5 	▲ 16.7 ▲ 33.3 運輸業

	▲ 13.9 	 6.0 	 3.1

繊維製品 ▲ 23.8 ▲ 39.2 ▲ 41.0 サービス業
	 ▲ 8.9 	 ▲ 1.2 	 ▲ 7.8

以
来
お
よ
そ
5
年
ぶ
り
。

金
属
製
品
、
窯
業
・
土
石
、
木
材
・

木
製
品
は
改
善
。
繊
維
製
品
、
印
刷
は

悪
化
し
た
。

‐
非
製
造
業
‐

卸
売
業
は
前
回
調
査
時
と
変
わ
ら

ず
、
マ
イ
ナ
ス
11
・
7
。
業
況
判
断

D
I
こ
そ
変
化
し
て
い
な
い
も
の
の
、

売
上
額
D
I
や
収
益
D
I
な
ど
は
悪

化
し
て
お
り
、
厳
し
い
状
況
が
窺
え
る
。

小
売
業
は
19
・
8
ポ
イ
ン
ト
悪
化
し
、

マ
イ
ナ
ス
42
・
4
。
物
価
高
騰
や
人
件

費
の
増
加
に
加
え
、
猛
暑
に
よ
る
来
店

客
の
減
少
を
指
摘
す
る
声
が
聞
か
れ
た
。

飲
食
業
は
19
・
5
ポ
イ
ン
ト
改
善
し
、

プ
ラ
ス
23
・
8
。
2
四
半
期
連
続
で
改

善
し
た
。
仕
入
価
格
は
依
然
と
し
て
値

上
が
り
し
て
い
る
も
の
の
、
コ
ロ
ナ
の

終
息
に
伴
う
来
店
客
増
加
か
ら
売
上
・

収
益
と
も
に
好
調
と
す
る
企
業
が
多
く

見
ら
れ
た
。

建
設
業
は
17
・
3
ポ
イ
ン
ト
の
改
善

と
な
り
、
マ
イ
ナ
ス
4
・
6
。
個
人
向

け
は
好
転
し
て
い
な
い
が
、
官
公
庁
や

大
企
業
案
件
が
増
加
し
て
お
り
、
D
I

が
上
向
い
て
い
る
。

不
動
産
業
は
0
・
9
ポ
イ
ン
ト
改
善

し
、
プ
ラ
ス
9
・
4
。
6
四
半
期
連
続

で
プ
ラ
ス
を
維
持
し
て
い
る
。

運
輸
業
は
19
・
9
ポ
イ
ン
ト
の
改
善

と
な
り
、
6
・
0
。
2
0
1
9
年
3
月

期
以
来
、
4
年
半
ぶ
り
に
マ
イ
ナ
ス
域

を
脱
し
た
。
業
況
が
「
悪
い
」
と
答
え

た
企
業
は
前
回
調
査
か
ら
17
・
9
ポ
イ

ン
ト
減
少
し
て
お
り
、
荷
動
き
の
回
復

傾
向
が
背
景
に
あ
る
と
み
ら
れ
る
。

サ
ー
ビ
ス
業
は
、
7
・
7
ポ
イ
ン
ト

改
善
し
、
マ
イ
ナ
ス
1
・
2
。
法
人
向

け
・
個
人
向
け
と
も
に
改
善
と
な
っ
た
。

見
通
し

全
産
業
の
業
況
判
断
見
通
し
D
I

は
マ
イ
ナ
ス
11
・
7
。
1
・
1
ポ
イ
ン

ト
小
幅
悪
化
す
る
。
製
造
業
は
回
復

し
、
非
製
造
業
は
悪
化
す
る
見
込
み
。

そ
う
し
た
中
で
、
自
動
車
部
品
は
先

行
き
も
D
I
が
改
善
見
通
し
に
あ
る
。

全
体
に
与
え
る
影
響
が
大
き
い
だ
け
に

動
向
が
注
目
さ
れ
る
。

▲80

▲70

▲60

▲50

▲40

▲30

▲20

▲10

0

10

20

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23

（％ポイント）

(年）

→
予想

全産業

↑良い

↓悪い

製造業非製造業
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特別調査特別調査

代表者の年齢層

「将来を見据えた事業承継」
　会社の規模に関わらず、事業を継続していく上で避けては通れないのが事業承継。経営者は
どのように考えているのか、アンケートを行った。調査期間は8月18日から9月4日。対象はお
取引先企業999社。回答社数908社。（回答率90.9％）

特 別 調 査

全
体
の
4
割
超
が
60
歳
代
以
上

事
業
承
継
を
考
え
る
に
あ
た
っ
て
、

代
表
者
の
年
齢
と
後
継
者
の
有
無
は
重

要
な
ポ
イ
ン
ト
。

代
表
者
の
年
齢
層
に
つ
い
て
聞
い
た

と
こ
ろ
、
最
も
多
か
っ
た
の
は
「
50
歳

代
」
で
全
体
の
34
・
4
％
。
次
い
で

「
60
歳
代
」
が
27
・
3
％
と
な
っ
た
。

ま
た
、「
70
歳
代
以
上
」
も
14
・
4
％

お
り
、
60
歳
代
以
上
が
全
体
の
4
割
超

と
い
う
結
果
で
あ
っ
た
。

全
国
の
社
長
の
平
均
年
齢
は
年
々
上

昇
し
て
お
り
、
そ
の
値
は
60
歳
を
超
え

て
い
る
。
ま
た
、
60
歳
以
上
の
社
長
の

割
合
は
5
割
を
超
え
て
お
り
、
当
地
に

お
い
て
も
概
ね
同
様
の
傾
向
と
な
っ
た
。

代
表
者
の
年
齢
層
と
後
継
者
状
況

後
継
者
の
状
況
に
つ
い
て
は
、
30
・

9
％
の
企
業
が
「
す
で
に
決
ま
っ
て
い

る
」
と
答
え
た
。「
後
継
者
は
い
る
が
、

ま
だ
決
ま
っ
て
い
な
い
」「
ま
だ
考
え

て
い
な
い
」
と
回
答
し
た
企
業
は
合
計

で
56
・
8
％
。「
後
継
者
が
見
当
た
ら

な
い
」と
し
た
企
業
は
8・2
％
だ
っ
た
。

事
業
承
継
の
考
え
方

約
半
数
が
子
供
に
承
継
予
定

次
に
、
現
時
点
に
お
け
る
事
業
承
継

の
考
え
方
に
つ
い
て
伺
っ
た
。

回
答
い
た
だ
い
た
企
業
の
約
半
数
に

あ
た
る
48
・
8
％
は
「
子
供
（
娘
婿
を

含
む
）」
を
承
継
予
定
者
と
し
て
挙
げ

た
。
な
お
、
先
の
質
問
で
後
継
者
に
つ

い
て
「
ま
だ
考
え
て
い
な
い
」
と
し
た

企
業
（
約
3
0
0
社
）
で
も
、
本
問
で

事
業
承
継
に
お
け
る
課
題

事
業
の
将
来
性
が
課
題

事
業
承
継
を
行
お
う
と
す
る
際
の
、

各
社
の
課
題
に
つ
い
て
複
数
回
答
に
て

訊
ね
た
と
こ
ろ
、「
事
業
の
将
来
性
」

が
55
・
4
％
と
最
も
多
く
な
っ
た
。
自

動
車
業
界
の
変
革
や
新
型
コ
ロ
ナ
な
ど

を
背
景
に
、
事
業
環
境
が
変
化
し
て
き

て
い
る
こ
と
が
要
因
と
推
測
さ
れ
る
。

そ
の
他
の
回
答
で
は
、「
後
継
者
の

力
量
」
が
43
・
2
％
、「
取
引
先
と
の

信
頼
関
係
維
持
」
が
29
・
1
％
と
上
位

に
並
ん
だ
。

は
2
割
弱
（
55
社
）
が
子
供
に
承
継
予

定
と
回
答
し
て
い
た
。

2
番
目
以
降
は
、「
非
同
族
の
役
員
、

従
業
員
」（
9
・
9
％
）、「
そ
の
他
の

同
族
者
（
兄
弟
、
親
戚
）」（
5
・
0
％
）

と
続
き
、
全
体
の
69
・
0
％
が
承
継
予

定
者
を
あ
る
程
度
考
え
て
い
る
。

残
り
の
3
割
の
企
業
は
、「
現
時
点

で
考
え
る
つ
も
り
は
な
い
」「
現
在
の

事
業
を
継
続
す
る
つ
も
り
が
な
い
」「
忙

し
く
て
考
え
る
余
裕
が
な
い
」
等
の
理

由
か
ら
、
承
継
予
定
者
が
未
定
と
の
結

果
と
な
っ
た
。

（単位：％）

   20歳代、
30歳代
3.8

40歳代
20.1

50歳代
34.4

60歳代
27.3

70歳代以上
14.4

後継者の状況

すでに決まっている
30.9

後継者はいるが、
まだ決まっていない

23.1
候補者が見
当たらない
8.2

まだ考えて
いない
33.7

後継者は
必要ない
4.1

（単位：％）

事業承継の考え方

何から手を付けていいか分からない

身近に相談相手がいない

忙しくて考える余裕がない

現在の事業を継続するつもりがない

現時点で考えるつもりはない

非同族の社外人材に承継

M&A（第三者への事業譲渡）等

その他の同族者（兄弟、親戚）に承継

非同族の役員、従業員に承継

子供（娘婿などを含む）に承継

0.6 

0.6 

2.8 

4.2 

22.8 

0.9 

4.4 

5.0 

9.9 

48.8 

（単位：％）

承
継

そ
の
他

信
用
金
庫
に
期
待
す
る
こ
と

セ
ミ
ナ
ー
や
個
別
相
談
に
期
待

事
業
承
継
を
進
め
る
上
で
、
信
用
金

庫
に
期
待
す
る
こ
と
に
つ
い
て
は
、「
セ

ミ
ナ
ー
」
や
「
個
別
相
談
」
と
回
答
し

た
企
業
が
21
・
6
％
と
最
も
多
く
な
っ

た
。ま

た
、「
早
期
準
備
や
事
業
計
画
策

定
へ
の
助
言
」（
12
・
4
％
）、「
承
継

前
後
の
個
人
保
証
・
担
保
へ
の
対
応
」

（
8
・
8
％
）
も
期
待
さ
れ
て
い
る
。

「
特
に
無
い
」は
37
・
5
％
と
な
っ
た
。

す
で
に
後
継
者
が
決
ま
っ
て
い
た
り
、

承
継
を
ま
だ
考
え
て
い
な
い
企
業
か
ら

の
回
答
が
多
か
っ
た
。

事業承継における課題

信用金庫に期待すること

M&Aについての認識

（単位：％）

（複数回答）

事業の将来性
後継者の力量

取引先との信頼関係維持

13.0　特に無い
6.5　譲渡金額

12.7　候補者の選定・確保
13.2　個人資産の取扱い・税金対策
14.7　従業員の理解
15.6　従業員の雇用維持

20.2　借入金、個人保証の引継ぎ 
29.1 

43.2 
55.4 

後継者教育セミナー
・個別相談
21.6

専門家や事業
譲渡先の紹介

3.6
承継前後の個人保証
・担保への対応

8.8

早期準備や事業計画
策定への助言等

12.4

自社で解決
14.9

特に無い
37.5

その他
1.2

（単位：％）

（複数回答）

従業員の雇用を維持できる

事業拡大戦略の一つである

事業を最適な先に譲渡できる

専門家の支援が必要なものである

よく分からない

（単位：％）
32.1 

28.1 

24.6 

20.2 

15.4  従業員の雇用維持に不安がある

15.3  取引関係を維持できる

15.3  中小企業には馴染まない

11.9  乗っ取りなど負のイメージがある

2.0  その他

22.0 

M
&
A
に
つ
い
て
の
認
識

プ
ラ
ス
の
認
識
が
上
位

最
後
に
、
M
&
A
に
ど
の
よ
う
な

認
識
を
持
っ
て
い
る
か
を
複
数
回
答
に

て
聞
い
た
。

「
従
業
員
の
雇
用
を
維
持
で
き
る
」

が
32
・
1
％
、「
事
業
拡
大
戦
略
の
一

つ
で
あ
る
」
が
28
・
1
％
、「
事
業
を

最
適
な
先
に
譲
渡
で
き
る
」
が
24
・

6
％
と
、
プ
ラ
ス
の
認
識
が
上
位
と

な
っ
た
。

こ
の
ほ
か
、「
専
門
家
の
支
援
が
必

要
な
も
の
で
あ
る
」（
20
・
2
％
）や「
よ

く
分
か
ら
な
い
」（
22
・
0
％
）
な
ど
、

M
&
A
の
判
断
に
は
専
門
性
が
必
要

と
考
え
る
企
業
も
多
か
っ
た
。
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